

(上接第六十六版)

## 【韩少功】

6月,法国文化部向中国著名作家、海南省文联主席韩少功,颁发“法国骑士文艺奖”,这是继中国作协副主席陆文夫后,中国又一作家获此殊荣。

韩少功是我国新时期文学的代表作家之一。他曾以小说《爸爸的》、《女女女》等在文坛掀起了“寻根文学”的热潮。他的小说不仅在国内引起热烈反响,同时也被翻译成英、法、德、日、俄、意、荷等国文字出版发行,仅在法国,就有6本小说集被翻译出版,其中,2000年出版的《山上的声音》在当年读者推选活动中被评为“2000年法国十大文学好书”之一。多年来,韩少功还致力于中法文化交流,并为此作出了积极贡献。

## 【穿越热带滨海沙漠】

6月14日,30多名探险爱好者从海口启程,开始历时2天半、行程50余公里的海南首次徒步穿越热带滨海沙漠,随行的两位生物学家也将对这里的沙生植物进行科学考察。这种徒步穿越两条大江入海口区域的活动,在全国尚属首次。

在昌江黎族自治县境内,从珠碧江入海口到昌化江入海口之间,有一处长达42公里,宽近5公里的沙化区域,其总面积约51万亩,其中沙漠面积约9万亩。其间有流动和半流动的沙丘,也有石漠、峭壁等地质奇观;沙漠中生长着许多生命力强盛的沙生植物,有些还可能是海南特有的物种。

为揭开这片沙漠的神秘面纱,海南省探险协会、省经济发展联合会及海南驰骋探险俱乐部举办了此次“穿越两江口热带海岸”的科考探险活动。

## 【袁隆平】

6月10日,中国工程院院士、国家最高科技奖获得者、“杂交水稻之父”袁隆平,被授予三亚市荣誉市民称号。此前,三亚市人民政府将《关于授予袁隆平先生三亚市荣誉市民称号的议案》提交至三亚市三届人大常委会第三十次会议,获得全票通过。

袁隆平1953年毕业于西南农学院农学系。上世纪七十年代初,袁隆平利用助手发现的天然雄性不育的“野稗”作为杂交水稻的不育材料,并发表了水稻杂种优势利用的观点,打破了世界性的自花授粉作物育种的禁区。七十年代中期,以他为首的科技攻关组培育成功杂交水稻,实现了杂交水稻的历史性突破。

1997年,他在国际“超级稻”的概念基础上,提出了“杂交水稻超高产育种”的技术路线,为进一步解决大面积、大幅度提高水稻产量难题奠定了基础。

袁隆平杂交水稻研究获得成功的基石,是1971年在三亚南红农场发现的特殊不育野生稻资源。袁隆平利用三亚独特的气候资源开展工作,以杂交水稻科研、育种为主体,逐步形成了三亚国家南繁育种基地的大概念。

出于对三亚市的深厚感情,他于今年4月18日,向三亚市人民政府申请授予他为三亚荣誉市民称号。

## 【尖峰岭 晋级】

7月,经国务院审定,尖峰岭自然保护区近日晋升国家级自然保护区。保护区面积30万亩,保护对象为热带原始林生态系统。

尖峰岭热带森林自然保护区是我省第一个自然保护区,1960年开始筹建,1976年10月列入省级自然保护区。林区内古木参天,遮天蔽日,藤缠蔓绕,从海滨沙滩至1412米高的主峰,分布着棘灌丛、热带山地雨林等7个植被类型,生物多样性和植被完整性尤为明显。

该区热带雨林是我国现存纬度最低、垂直系统最完整、保护最完好的一片。同时,也是我国生物多样性最高的地区之一,与世界各地热带森林中的植物种类多样性基本接近,故有“热带北缘物种基因库”之称。尖峰岭珍贵的热带雨林,引起一些国际组织的广泛关注,国际热带木材组ITTO和亚洲开发银行相继在此实施了一批环保援助项目。

至此,我省已有6个国家级自然保护区。尖峰岭国家级自然保护区保护对象为热带原始林生态系统。

## 【王国雄】

7月23日,44岁的海南省琼中黎族苗族自治县长征镇党委书记王国雄,因劳累过度在工作中突发脑溢血去世。10月,省委授予王国雄同志

“党的模范基层干部”荣誉称号,并作出向王国雄同志学习的决定。党的十六大召开前夕,省委举行建省以来规模最大的一次党员领导干部警示教育大会,通过“警示教育”和“示范教育”,进一步弘扬正气,推动我省干部队伍的作风转变,王国雄被列于首个正面典型。

王国雄是海南千万个基层干部的杰出代表,又是海南全体干部学习的榜样。王国雄的事迹感动琼州,首要的一点,就是他把群众的利益看得高于一切,并为此奋斗到生命的最后一刻。王国雄以他的实际行动,做到“爱民、利民、为民”六个大字。王国雄的爱民情怀,实实在在,朴实无华,无论是为村民买鞋子穿,还是为失学儿童交学费,点点滴滴都与群众的喜怒哀乐融为一体。

## 【华润 石梅湾】

8月6日,海南省又一个世界级旅游胜地蓝图出笼——《石梅湾旅游度假区总体规划》通过国内外40多位专家的评审。这项规划由开发商香港华润集团耗资1000余万元,邀请世界著名的英国信威(SCOTTWILLSON)公司为首的顾问集团规划设计。蓝图目标指向国际性生态滨海旅游度假区,无疑为海南旅游增添一大亮点。

石梅湾的重启,与“华润”的支撑有着密不可分的联系。早在1993年,万宁市西南海岸的石梅湾因为当时大名鼎鼎的海南新能源公司的开发而名噪一时,然而大潮退后,那次开发仅留下一批大煞风景的“半拉子”。

石梅湾沉寂了多年后,1999年,香港华润集团通过资产置换,以其在海南的两家酒店和内地多处房产从上市公司琼能源手中获得石梅湾沿海地区2700亩土地的使用权,使得石梅湾项目重获新生。

华润集团为开发石梅湾项目,专门成立了海南华润石梅湾开发有限公司。2001年10月23日,万宁市与香港华润集团签订石梅湾总体开发协议,根据协议华润公司将在5年内注入10亿元开发建设石梅湾,项目总投资50亿元,建设周期13年。

## 【海文高速 通车】

9月28日,海南人民盼了9年的海文高速公路正式通车。海文高速公路是我省公路主干线的重要组成部分和东北部地区的重要交通走廊,也是我省“九五”跨“十五”期间的交通重点建设项目,贯穿琼山、文昌,起于琼山桂林洋,经琼山的灵山、美兰、三江、大致坡和文昌的东路、潭牛、文城等乡镇,终点于文昌文城,全长51.66公里。

海文高速公路全线双向四车道,全封闭全立交,路基宽度24.5米,设计行车速度每小时100公里,项目总投资达7亿多元。

曾经三度开工又三度停建的海文高速公路的开通,一方面,使文昌和海口的联系更加紧密和顺畅,为其自然资源优势转变为产业优势,扩大招商规模,发展外向型经济等奠定了坚实的基础,是当地经济发展名副其实的“生命线”。另一方面,海文高速公路成为大海口的延伸线,既有助于海口的做大做强,也有利于更加有效地发挥省会海口对整个琼北地区的辐射和带动作用。

## 【新海口 获批】

11月4日,党的十六大召开前夕,国务院正式批复调整海口行政区划,撤销琼山市,以原琼山市和海口市原秀英区、新华区、振东区的行政区域,设立海口市秀英区、龙华区、琼山区、美兰区。调整后的新海口人口由原来的80多万人增加到150多万人,增加近一倍;土地面积由原来的2364.8平方公里扩大到2364.8平方公里,扩大10倍。

海口行政区划调整之前,两市同处一城,“一城两市”使得“一路两景”之类景象司空见惯,城市规划建设的混乱和管理的不协调,多年来一直为人们所诟病。更严重的问题是,狭小的空间使得省会海口的发展备受局限,无法真正成为有效拉动全省发展的经济增长极,因此做大海口就成为加快海南发展的必然选择。新海口诞生后,人们期待着一座现代化大都市的崛起为海南的腾飞注入新的活力;海口人民“做大做强、做精做美”的目标更加明确,信心更加坚定。

## 【黑脸琵鹭】

11月6日,在乐东黄流——海口的公路上,省野生动植物保护中心截获一只国家Ⅱ级保护动物——黑



## 建省办经济特区20周年特刊



2002

## 【海文高速公路】



## 【黑脸琵鹭】



## 【吴英娜】



脸琵鹭。这只黑脸琵鹭是从千里之遥飞来海南越冬的候鸟,不料途中惨遭黑手,伤势严重。

黑脸琵鹭为国家Ⅱ级保护动物,是沿着中国东部沿海迁徙到南方越冬的候鸟,主要分散在中国、泰国、越南、菲律宾等多个国家和地区。海南东寨港自然保护区,在历史上曾有过黑脸琵鹭记录的地点。

2002年那起看似微不足道的黑脸琵鹭伤害案,却引起了省野生动物保护部门及省外专家的高度重视。

2003年1月12日,中国林业科学院博士后张国钢,在临高发现了黑脸琵鹭的新栖息地,并记录到12只黑脸琵鹭。从此,我省采取了许多措施加强对黑脸琵鹭的保护,2004年我省在东方四更镇又记录到50只黑脸琵鹭,随后设立海南省级黑脸琵鹭自然保护区。

此后,来我省越冬的黑脸琵鹭逐年增多。今天,海南已成为黑脸琵鹭在全球的第三大越冬地。

## 【瓜菜办 出岛】

11月14日,我省在外省的10个大中城市设立的“瓜菜办”挂牌完毕,当日全部投入正常运作,为我省瓜菜外销提供“贴身”服务。

我省10个驻外“瓜菜办”分别设在北京、上海、广州、武汉、杭州、寿光、深圳、沈阳、郑州、西安最重要的蔬菜批发中心。“瓜菜办”直接设立在这些市场内,便于了解我省反菜外销的实际情况和有效开展工作。

“瓜菜办”挂牌后,将在三个方面发挥作用:一是及时收集和传递驻地市场各种农产品的信息和政府的相关政策,为我省决策提供参考;二是积极与当地农业、工商、质监、卫生、税务等部门加强协调,建立起长期稳定的友好合作关系;三是帮助海南运销企业在当地解决市场准入、交通、食宿、经营纠纷等问题,为他们提供“贴身”服务。

## 【美兰 H股】

11月18日,海南美兰机场股份有限公司2.017亿股H股,在香港联交所挂牌交易,成为我省首家境外上市的企业和继首都国际机场之后,第二家在香港上市的内地机场。

丹麦哥本哈根机场以美兰机场3.78港元的发行价格,认购发行后总股本20%的H股,并获得两个董事会席位,将参与美兰机场在企业与商业发展、投资机会、基建、国际推广等领域的管理业务。

美兰机场是由海南航空公司控股经营的机场。9年前,海航从仅够买一只飞机翅膀的1000万元起家,目前海航集团已发展为拥有70多架飞机,开通国内70多个大中城市480余条航线,拥有航空运输板块、机场板块、酒店旅游板块和相关产业板块的国内第四大航空集团。11月3日,海航引进的首架波音767豪华宽体客机飞抵美兰机场。

海航的成长历程,有力证明了在海南这样的小省,一样能诞生极具竞争力的大企业。“走出去,引进来”,既是一个地区、也是一个企业发展壮大的有效途径。美兰H股的境外上市,在资本运作上又走出了具有战略意义的第一步,为海南的企业树立了一个可以学习参考的榜样。

## 【全省领导干部大会】

11月21日,省委在海口召开全省领导干部大会,中央决定:王岐山同志任海南省委委员、常委、书记;白克明不再担任海南省委书记、常委、委员职务。

## 【吴英娜】

12月7日,第52届世界小姐总决赛,17岁的中国三亚小姐吴英娜取得第5名和亚洲大洋洲美皇后殊荣,并进入“十佳”,成为继李冰之后又一位夺得世界小姐“亚洲美皇后”桂冠的中国美女。

2002年7月6日,海南姑娘吴英娜在“碧影杯”南方新丝路模特大赛中脱颖而出,连中三元获得女模冠军、最佳秀发奖和最上镜模特奖。在2002年9月28日举行的新丝路模特大赛全国总决赛中,吴英娜被选为“中国三亚小姐”,代表中国参加第52届世界小姐选美比赛。

吴英娜15岁初中毕业后考上了所外贸学校的播音专业,此后一个人独身前往北京参加新丝路的模特培训。参加第52届世界小姐选美比赛,吴英娜在才艺表演中借鉴“越是民族的越是世界的”的经验,表演了敦煌古典舞,而在才智问答方面没有出现语言障碍和失误,给中国女模争了一口气。

## 【海南黑冠长臂猿 邮票】

12月7日,该年度我国最后一套纪念特种邮票《长臂猿》首发式,在昌江黎族自治县举行。继文昌椰林湾、临高灯塔之后,又一海南题材——海南黑冠长臂猿在我国特种邮票上亮相。

国家邮政局此次发行的《长臂猿》特种邮票1套4枚,面值4.4元,海南黑冠长臂猿和分布于云南的白掌长臂猿、白颊长臂猿和白眉长臂猿等被收入此套邮票。

长臂猿是仅次于人类的高级灵长类动物,也是国家I级重点保护动物。它们是人类研究现代医学、心理学、动物学、人类学、生态学和社会学及物种进化研究的重要物种。海南黑冠长臂猿在昌江黎族自治县霸王岭原始森林中。上世纪50年代,海南黑冠长臂猿曾广泛分布在岛上澄迈、屯昌等12县,数量约2000只,随着岛上热带雨林的大面积丧失和人为猎捕,海南黑冠长臂猿已处于濒临灭绝境地,在1995年第二届中国灵长类学会上被列为高度濒危物种,属世界珍稀的高度濒危动物。

## 【海南马自达】

12月20日,海南马自达斥资2.5亿元兴建的总装厂正式投产。这意味着海南马自达年总装能力将从5万辆提升到8万辆,标志着海南汽车工业又迈上了一个新台阶。

2001年5月,海南马自达的普利马作为中国首款小型多功能车投放市场,填补了国内车型空白。2002年7月,福美来投放市场,备受青睐,供不应求,订单则排到了2003年4月份。2002年海南马自达产量达2万多辆,产值超30亿元。而新总装厂投产后,产量将再翻一番,经济效益也将达到新的高度。

总装厂正式投产,将为“海南马自达”这一初具雏形的品牌,进一步巩固和扩大市场打下坚实的基础。海南马自达的成功,证明了“一省两地”发展战略的正确性,同时也预示了海南发展现代工业的光明前景,海南有望从根本上改变一、二、三产业发展不协调,尤其是第二产业长期短腿的产业格局。

## 【“爱心大世界”】

12月25日凌晨,从泰国曼谷发出的100只孟加拉虎、2000条暹罗鳄远涉重洋,“空降”三亚凤凰机场后,被送往它们的新家——三亚“爱心大世界”。

如此多猛兽一次性运进一个城市,在世界尚属首次。这批进口动物是“三亚爱心大世界”项目自用的,将被暂时安放在该公司在田独镇刚建成的老虎、鳄鱼驯养繁殖中心。

“三亚爱心大世界”大型主题公园,是我省重点建设项目之一。是继亚龙湾、南山、天涯海角之后的三亚又一特色景区。2001年11月16日,其泰国风情主题公园奠基。整个园区位于天涯海角风景区以东至大兵河、南端点火台以南至海边,占地面积473.06亩,总建筑面积37899平方米。项目总投资2.5亿元。园区内建有大象生态园、鳄鱼生态园、老虎生态园、各种动物表演馆、热带兰花园等。

## 【海南日报报业集团设立】

年末,国家新闻出版总署批准同意设立海南日报报业集团。

1950年5月7日,在海南人民喜庆解放的欢呼声中,《海南日报》诞生在琼岛大地上,时名《新海南报》,日出4开2版。1951年1月1日改出对开4版,1958年8月1日更名为《海南日报》。1988年4月13日,海南建省办特区,《海南日报》成为中共海南省委机关报,由邓小平同志题写报名。从1989年1月1日起,扩大为对开8版,1999年《海南日报》再次改版,日出对开12版,每周三期彩报。2002年《海南日报》改扩为日对开16版,天天彩报。经过52年的发展,海南日报形成以《海南日报》为依托,拥有《南国都市报》、《证券导报》、《教科导报》、《特区文摘》、《特区展望》等4家子报、1家刊物,和1个省重点新闻网站——海南新闻网的报业集团规模,拥有固定资产3.1亿元。

国家新闻出版总署在批复中指出,海南日报作为报业集团的试点,应从体制上和机制上始终坚持党对报业集团的领导,把握正确的舆论导向。在报业集团的机构设置等方面大胆探索,勇于改革,为社会主义新闻事业的繁荣发展作出更大的贡献。